

РУСЛАНИ

Передплата
 на «РУСЛАНА» вносять:
 в Австрії:
 на цілий рік . . . 20 кор.
 на пів року . . . 10 кор.
 на чверть року . . . 5 кор.
 на місяць . . . 1-70 кор.

За границею:
 на цілий рік: зі щоденною
 висилкою 7 доларів, або 12
 рублів; з висилкою двічі
 в тиждень 5½ долара, або 10
 рублів; з висилкою що субо-
 ти 4½ долара, або 9 рублів.
 Поодинокі числа по 10 сот.

Виходить у Львові що дня
 крім неділь і руских свят
 о 5½ год. пополудні.
 Редакція, адміністрація і
 експедиція «Руслана» при ул.
 Осоловських ч. II. (партер)
 (фронт від ул. Тихої). Експе-
 диція місцева в Агенції
 Соколовського в пасажі Гавс-
 мана.

Рукописи звертає ся лише
 на попереднє застереженє.—
 Реклямації неопечатані є
 вільні від порта. — Оголь-
 шеня звичайні приймаю-
 ся по ціні 20 с. від стріч-
 ки, а в «Надіславім» 40 іч
 від стрічки. Подяки і при-
 ватні донесеня по 30 сот.
 від стрічки.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
 бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Релігія і школа.

(Статя надіслана).

Церков і школа се два чинники, які повинні із собою годити ся, щоби досягнути ціль остаточву.

Кожде непорозумінє між ними сиричинє в них застій і розстрій. В інтересі от же як душевного так і тілесного добра народа повинні ми церкву і школу берегти перед того рода ударами, котрі можуть їм заподіяти блудні теорії т. зв. вільної школи. Она радаб усунути церкву а тимсамим і віру — щоби і дух єї не пах, а якраз віра є тою звїздою, що освічує народови дорогу до неба, а знанє є скарбом, що має єму помагати в тім житю.

Наколиб хто гадав, що виключна ціль школи полягає в тім, щоби научити читати і писати, дуже милув би ся.

Рівнож хибним, зглядно недокладним мірилом стану освіти народа, — як се є само лише знанє читаня і писаня. Ми повинні на стан освіти дивитись із точки моралі. Ту треба глянути і на статистику обичайности. Еправді она є лише негативним образом стану, бо дуже богато морально добрих діл усуває ся з під статистичного помічваня, а навіть і ті різні гуманітарні акти, про які згадує ся, не дають можности дослідити їх понук, для того предметом моральної статистики є число злочинів і переступств.

А ось що каже статистика злочинів і переступств:

В Австрії в роках:		
1891	1892	1893
було 34.462	36.376	33.958
случаїв, з того випадє:		
на 60% тих, що	1891 — 20.288	
уміли читати і пи-	1892 — 21.160	
сати в р. р.	1893 — 20.747	

на 40%, що не у-	1891 — 14.174	
міли ні читати, ні	1892 — 15.216	
писати	1893 — 13.211	

З тих чисел бачимо, що само читанє і писанє не є запорукую моралі.

Рівнож і само лише висше образованє не є успішним середником обичайности — се дасть ся легко доказати з неодностайних вислідів в різних краях. Так в Австрії один засуджений з висшим образованєм припадає на 300 осуджених з низшим образованєм, а в Угорщині вже один на двацять. Се не простий случай. З тих чисел видно, що до обичайности не вистанє лише само знанє читаня і писаня, не вистанє і висше образованє, наколи там не буде ще інших пружин, інших понук, а якраз треба дуже сумніватись, чи для поступу школи і обичайности було би найпотрібнійше усуненє науки релігії.

Противники релігії хотілиб заповнити чимсь ту прогалину, колиб удалось їм усунути науку релігії і от що висувують на єї місце: — плеканє штуки в школі і житю. І ми католики не маємо нічого проти сего, щоби заціплювати в народі любов до штук, котрі церква вже здавна взяла на свою услугу, лишень застерегаємось проти переседи в тім напрямі. Помилують ся

дуже вороги, коли гадають, що се вповні заступить релігію. Найзнаменитший твір природи являє ся дочасним, замкненим в границях місця і часу; а твір штуки хотїйби і без найменшого закиду, представляє лише частину того свїта, сего красного обману і по кількох скорих хвиликах — а в разі більшого артистичного одушевленя по кількох годинах відсилає гонячого за красою і гармонією до зимної і не красної дійности. Се незадоволенє не дасть ся нічим усунути, як лише релігією і для того то Ніцше приневолений був признати, що ціла оглада нашої культури служить лише на се, щоби в людях розбуджувати ще більше релігійне чутвє. Рівнож годї релігію заступити самим плеканєм літератури. Література може человека ублагороднити, о скілько она є добра, о скілько переносить человека в морально-чисту атмосферу, тратить однак ту здібність, скоро лише віддалить ся від християнської етики, але хотїйби і так, то, чи можливо в народній школі брати лектуру в такім обемі, щоби з неї можна було випрогадити хотїйби лише зарис якоїсь моральної системи?

Лектура не повинна релігію виперати, але бути єї помічницею. Через се она не понизить ся, а навпаки вивисить ся, виідеалізує ся.

В т. зв. вольнодумних чи поступових часописах можна рівнож вчитати, що науку конфесийної релігії можна заступити наукою моралі. Однакож ніяка моральна реґула не в силі промовити так до людської душі, як християнська релігія. Природна етика се лиш думанє про моральне житє, релігійна етика містить в собі і спонукуючу причину, она є самим моральним житєм.

І чомуж усувати ту релігію? А бо кажуть: «Релігія се річ приватна і для того наука релігії не належить до прилюдної школи».

Що релігія є річ приватна, се правда, бо се приватна річ кожного уладнати свої відносини до Бога, і поступати після приписів сего ісповіданя або ні. Але се лиш половина правди, бо наше християнство є також річ загалу. Чоловік не є лиш осібняком сам для себе, але і суспільною одиницею, а засади християнські вступують не лише для него яко одиниці, але мають знайти вираз в суспільнім ладі. Суспільність наша, складаючись з католицких одиниць, має обовязок бачити на те, щоби їх діти виховувано після їх переконань. Пропаґованє отже вільної школи через одиниці є протизне ціли широких верств і мусить стрінутись і в нас з рішучим протестом.

Зрештою наші приклонники вільної школи повинні се собі заламтати, що їх домаганя є не лише грїхом супроти релігії, але і злочином супроти національної справи. Релігія се той чинник, що нас здержав і здержує від асиміляції. Гляньмо до шкіл в наших містах і місточках. Приходять діти родичів, несвідомих своєї національної справи, які густо-часто не уміють навіть говорити по руски, які доперва на годині релігії від о. катехита научать ся і говорити і молитись по руски. Поволі, по-

волі, они починають почувати себе Русинами, шанувати і цінити своєю мову, любити свій обряд, свій нарід — а небудь релігії в школі і та дитина булаб для нашого національного катастру пропаща.

Вільно ріжним Гокам робити «гокус-покус», але не вільно годитись з тим нам католикам Русинам, ані не вільно чогось подібного бажати і щось подібне пропагувати тим, що є приклонниками тих Гоків, Массариків, Феррерів — наколи не хотять наганяти своїх несвідомих братів в ряди наших асиміляторів.

о. М. Л.

Політичний огляд.

Австро-Угорщина.

Політичне і парламентарне положење запутало ся незвичайно. Політичні круги в славянським і німецько-поступовім таборі числять на се, що наколиб Мадьярам зроблено військові уступки, тоді переєміненє дійшло би до великого заостреня і тому згадані круги політичні вже тепер ладять ся, щоби вихиснувати се для своїх цілей. Ческі дневники, котрі запевняють, що мають вісти з найліпшого жерела, числять напевно, що гр. Андраші дістане такі уступки, а бар. Бінерт буде приневолений піти у відставку. Навіть подають яко речинець першу половину листопада, хоч ті часописи вже на тиждень перед відкритєм держ. ради давали вже відставку бар. Бінертови. Про запутанину в парламентарних кругах свідчить се, що одні послы бажалиб зміни системи без огляду на личности, інші знов «обміни мозків», треті знов урядничого міністерства, четверті переходового кабінету, знов інші «строго безсторонного міністерства» з поза парламентарних кругів ітд.

Але так само, як в «Славянській Єдноті» розбігають ся погляди про єї справи, так і в німецько-вольнодумнім таборі кружляють тепер всякі поговори про зміни в міністерствах. В тих всіх поговорах можна добачувати певний вплив також малярских рук, котрі глядять в Австрії такої коаліції, котра не супротивлялаб ся військовим уступкам в користь Мадьярів. Як впливає також буйна фантазія на такі здогади, показує вість розтрублена в N. fr. Presse про подорож д-ра Гессмана до Праги, котрого вже називає батьком нової коаліції, коли тимчасом др. Гессман поїхав на відкрите нової реальної школи до Вайдгофен.

N. Pester Abendblatt запевняє, що в угорським пересилєню послїдував рішучий зворот. В середу має відбутись рада міністрів, на котрій Кошут заявить, що єго переговори не довели до війконого успіху, і що не можливо сповнити бажанє монарха висловленє на коронній радї що до удержаня коаліції. Budapest Tagblatt так само запевняє, що в Угорщині ніхто не вірять в можливість коаліції.

Тимчасом «Egyetertes» мав одержати вісти то «з військових кругів» вісти про уступки, які цісар готов зробити гр. Андрашому в такім напрямі: 1. независимість гонведів, 2. окремішний обсяг діланя міністра гонведів, 3. повна рівність що до емблемів і відзнак, 4. малярска службова мова в угорських полках. На основі тих уступок

